江苏省泰州中学 2024~2025 学年度第二学期期中考试
高二地理试题
(考试时间:  75分钟;  总分:  100分)      命题人：                                   审题人：
一、单项选择题：共 23题，每题 2分，共 46分。每题只有一个选项最符合题意。图 1为中 亚某区域等高线(单位： m)地形图。完成下面小题。
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1. 图中河流干流流向总体大致是
A. 从东向西          B. 从西向东             C. 从南向北              D. 从北向南
2.  m与最高山峰间的最大高差可能为
A.  4860m              B.  4850m                        C.  4810m                               D.   4760m
图 2为北京市2014~2022年人口自然增长变化图。完成下面小题。
[image: ]
3. 北京市人口自然增长率最低的年份是
A.  2014年          B.  2016年                C.   2020年                D.   2022年
4. 2014~2022年期间,  北京
A. 人口迁入量逐年增加                      B. 人口总处于下降阶段
C. 老年服务业岗位逐渐增加               D. 2021年人口数量达到顶峰
深圳是我国改革开放的窗口和新兴移民城市，现已经完成了农村地区的城镇化。图 3为 2011-2022年深圳常住人口与常住户籍人口发展趋势。据图完成下面小题。
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5. 推测2016-2017年深圳非户籍与户籍人口比快速下降的主要原因
A. 户籍政策变化 B. 迁入人口减少       C. 经济环境变化       D. 生育政策调整
6. 2020年后，深圳常住人口增加缓慢，甚至出现负增长，主要是由于当地
A. 乡村经济振兴  B. 经济增长缓慢       C. 迁入门槛提高       D. 产业结构优化
7. 按照目前(2022年)人口发展趋势，将会使深圳
A. 老龄化加剧     B. 劳动力不足           C. 城市化水平提高   D. 性别比失调
某研学团队到陕北黄土高原丘陵沟壑区某传统窑洞村落进行 “ 村落与自然环境的适应性” 研 究。在实地考察后发现：该窑洞村落在南向山腰坡地连片布局(如图 4) ，村落内宽窄街巷垂 直交错，体现了对自然环境的适应。据此完成下面小题。
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8. 该窑洞村落选址主要为了
A. 夏季通风         B. 冬季保暖              C. 节约土地              D. 防灾避灾
9. 推测该村落内
A. 主街道东西走向，多公共空间        B. 主街道南北走向，便于夏季纳凉    C. 小巷道南北走向，多公共空间        D. 小巷道东西走向，便于夏季纳凉    10. 借鉴该村落与自然环境相适应的智慧，我国北方地区的城市规划时可以
A. 远离河流避免内涝                           B. 交通线呈环形放射状
C. 建筑组团北高南低                            D. 构建多核心空间结构
2023年,  中国某省城镇化率为 65. 47%,  较 2012年提高 12个百分点,   较 2022年提高 0. 8个  百分点。其省会城市 W市常住人口 1200万人，其中外来人口占比 35%。近年来，W市将在其  三环外，靠近主城区的位置，于东南西北四个方向，规划建设四座功能分明的副城。图 5为 W市规划结构图。据此完成下面小题。
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11. 该省城镇化水平逐年提高，主要得益于 (      )
A. 工业化进程          B. 国家政策                      C. 农业机械化            D. 公共服务水平
12.  W市目前最可能处于城镇化的(      )
A. 起步阶段              B. 郊区城镇化阶段          C. 逆城镇化阶段         D. 再城镇化阶段
13. 四座副城的建设，对 W市的主要作用是(      )
A. 提供就业岗位       B. 放缓城镇化进程          C. 增加外来人口         D. 疏解主城区功能
梅林村位于浙江省杭州市萧山区沿江平原，是具有城镇景观特征的新型乡村聚落。近年来，  该村致力于构建生产、生活、生态 “ 美好共同体 ” 。图 6为梅林村 1975年、 2000年和 2020 年的土地利用图。完成下面小题。
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14. 影响  1975年、 2020年该村房屋选址的主要因素分别是
A. 道路布局、农田分布                                           B. 河流分布、农田分布
C. 道路布局、河流分布                                           D. 农田分布、道路布局
15. 相较于 2000年,  2020年该村
A. 工业用地规模扩大                                           B. 农业用地规模扩大 C. 居住用地布局分散                                           D. 公共建筑用地集中 16. 在建设 “ 美好共同体”  的过程中，该村可采取的合理措施是
A. 发展区域商业中心                                           B. 建设优质商品粮基地
C. 打造大规模工业园                                           D. 推动用地多功能协同
铟金属主要从锌精矿中生产提取，经深加工制成的高端 ITO靶材广泛应用于电子产品显示设 备的生产制造，铟终端报废产品中的铟含量较高。我国是含铟产品的生产和消费大国，自

2007年起，商务部对其出口实行出口配额许可证和关税管理。图 7为 2000~2019年我国主 要含铟产品贸易变化趋势。据此完成下面小题。
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17. 下列关于 2000~2019年我国含铟贸易产品的说法正确的是(      )
A. 锌精矿含伴生矿   B. 初级产品进口量小      C. 铟金属供小于求       D.  ITO靶材出口量大
18. 2007年后，我国铟金属贸易量变化的主要原因是(      )
A. 技术水平提高       B. 消费需求增长              C. 国家政策影响         D. 生产规模扩大
19. 我国铟产业可持续发展的主要措施是(      )
①提高铟生产回收效率 ②扩大高端ITO靶材产业
③大力开采国内锌精矿 ④优化铟生产全产业链
A. ①②③                   B. ①②④                           C. ①③④                     D. ②③④
通过聚焦能源供应安全、能源市场安全、能源运输安全和能源环境安全，形成能源安全水平 指数，这是研判能源安全状况的重要方法。图 8为2004—2021年我国省域能源安全水平平 均指数图。完成下面小题。
[image: ]
20. 从消费角度看，加强我国能源安全需要
A. 加强能源储备体系建设                      B. 提高消费水平，促进经济增长
C. 推动能源消费结构调整                      D. 促进能源开发，减少能源运输
21. 与广东、上海相比，山西、内蒙古和陕西的能源安全水平较高的主要原因是
A. 能源资源丰富，供应充足                   B. 人口密度较小，利用率高

C. 产业结构良好，能耗较少                   D. 开采设施完备，技术先进
人为排放的 CO₂  是气候变化的主要驱动因子。生态系统的碳收支影响到大气中的 CO₂  浓度， 对人为活动释放的 CO₂  具有重要的调节功能。碳汇交易是指企业可以购买和使用一定量的  碳排放配额，抵消超额的碳排放量，以减轻人为累积 CO₂  浓度。图 9为全球及中国碳排放  对全球累积 CO₂  浓度的统计。据此完成下面小题。
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22. 据材料分析，下列说法正确的是
A. 化石燃料的碳排量持续减少               B. 中国人为累积 CO₂  浓度的增速高于全球
C. 生态系统的碳汇作用较明显               D. 人为排放对累积  CO₂  浓度贡献持续降低
23. 不属于碳汇交易直接影响的是
A. 促进产业结构的技术升级                   B. 为经济发展提供资金支持
C. 推动生态保护与修复工作                   D. 推动绿色低碳产业的发展
二、非选择题：共 3小题，共54分。
24. 阅读图文资料，完成下列要求。
日本在经济和城镇化快速发展过程中，城市与乡村聚落的兴衰随之演变，少子老龄化、老龄   化等人口问题也日益突出。出于减缓乡村衰退、积极应对老龄化，提高行政管理效率等多方   面考虑，日米政府进行了多次町(镇)村合并以适应经济城镇化和人口发展的阶段性变化特征。 图 10示意 1920——2015年日本城镇化过程中不同等级町村聚落人口的变化。
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(1)概述 1920—2015年不同等级町村聚落人口数量减少过程的异同点。    (6分)
(2)图示意 1920——2015年日本町村数量变化趋势曲线，在虚线框内将缺失部分补充完整。
(6分)
[image: ]
(3)社区居家养老指老年人在家中居住，由居住地社区护工照护的养老模式。有学者认为， 町村合并有利于日本地方政府推行社区居家养老并使老年人从中享受更好的养老服务，请为 此作出合理解释。   (6分)























25. 阅读图文材料，   完成下列要求。
大别山区小潢河流域地处亚热带湿润地区，地貌由西南向东北依次为低山丘陵、垄岗、平原， 中部和东北部土地利用类型以耕地、建设用地为主，西南部林地占比较大，土壤全氮含量表    现为林地  >耕地。小潢河流域是国家级生态水源涵养区，规划了源头保护区、排污控制区、
农业用水区和饮用水源区四个水功能区，其中 L 水功能区位于国家级自然保护区。   经调 查研究发现，该流域部分水体有轻度污染现象，主要表现是水体 pH值较低和总氮超标。图 11示意小潢河流域四个水功能区的分布及其水质状况(数字表示综合污染指数)。

[image: ]
(1)推测图中字母 L、M、N表示的水功能区。   (6分)

	字母
	水功能区名称

	L
	①                    

	M
	②                    

	N
	③                    


(2)有专家认为 L 水功能区水质轻污染的原因是受土壤性质、外力侵蚀等自然因素的影响。 请你为专家的推测提供依据。   (6分)
(3)石山口水库地处低山丘陵区，功能多样，有专家提议在库区及其周边发展水产养殖和旅 游业。你是否赞同该专家的观点，请表明态度并说明理由。   (6分)

26. 阅读图文材料，完成下列要求。
长穗偃麦草是一种丛生的多年生冷季型饲草，具有耐盐碱、耐涝、耐旱和根系发达等特点， 常用来建立盐碱地牧场、修复土壤等，经长穗偃麦草改良后的盐碱地可种植粮食作物。
环渤海地区的山东、河北、天津等地有 1. 2万 km²滨海盐碱地，可以利用中重度的滨海盐碱 地引种长穗偃麦草建立 “ 滨海草带 ” 。目前全球认证和推广了 10多个长穗偃麦草品种，有 超过 20家牧草种子公司销售该种子，其中大多数是国外公司。
(1)简述长穗偃麦草在改善生态环境方面的作用。    (6分)
(2)简析环渤海地区建设 “ 滨海草带” 对保障国家粮食安全的意义。   (6分)
(3)请为促进我国长穗偃麦草种子产业发展提出合理化建议。    (6分)

江苏省泰州中学 2024~2025 学年度第二学期期中考试
高二地理试题答案
一、单项选择题：共 23题，每题 2分，共 46分。每题只有一个选项最符合题意。
1.  D  2.  B   3.   D  4.  C   5.  A   6.   D   7.  A   8.   B   9.   A   10.   C11.  A   12.   B 13.   D
14.  D   15.  A 16.   D   17.  A 18.   C 19.  B 20.  C 21.  A     22.   C 23.   A 二、非选择题：共 3小题，共54分。
24. (1)异：   (2分)町村规模越小，入口数量减少出现的时间越早(或町村规模越大，人口 数量减少出现的时间越晚) ；  (2分)总体来看，町村规模越小，人口减少的规模越大(或町 村规模越大，人口减少的规模越小)。同：   (2分)城镇化后期(2000—2015年) ，不同规模 的町村人口数量均有比较明显地减少。
(2)绘图如下所示：
[image: ]
评分标准:  (2分)  1950——1960年町村数量快速下降;  (2分)1960——1970年町村数量保 持平稳(或略有下降)  ;1990——2000年町村数量保持平稳;(2分)  2000——2010年町村数 量有明显下降。
(3)(2分)町村合并有利于整合周边町村养老资源(服务社区居家养老) ，减少日本地方政府 财政支出；   (2分)町村合并使老年人分布更加集中，有利于集中看护和老年人互助养老， 减少个人养老支出；   (2分)(町村合并使生活在町村的老年人增多，)合并后的町村养老服 务设施更齐全，医护水平更高，利于满足老年人多样化的养老需求并享受更高水平的医护服 务。
25. (1)    (2分)源头保护区      (2分)饮用水源区     (2分)农业用水区
(2)(2分)属自然保护区，人类影响较小；   (2分)地处亚热带湿润区，土壤酸性较强，多 林地，土壤含氮量较高；   (2分)低山丘陵区，土壤侵蚀较为严重，土壤中的氮元素与酸性 物质通过地表径流流入河流，造成污染。
(3)(2分)赞同：    (2分)当地有大面积水域资源和地貌、植被、水文等自然景观，适合于发 展水产养殖和旅游业；   (2分)适当发展水产养殖、旅游业可促进经济发展，利于当地的可 持续发展。 ·

[image: ]
(2分)不赞同：   (2分)该水库属于饮用水源区，对水质要求高，需要重点保护；   (2分)
若过度发展水产养殖和旅游业，容易造成水污染。
26. (1)    (2分)    (能够吸收土壤和浅层地下水中的盐分，生物残体能够增加土壤的有机质， 改善土壤的结构，提高土壤的肥力和透气性)改良盐碱地(土壤) ；  (生长旺盛，能够增加地  表的植被覆盖度)防风固沙；保持水土(防止水土流失) ；增加碳汇与调节气候；提升生物多 样性。   (任答 3点得 6分)
(2)    (2分)长穗偃麦草在寒冷季节可提供大量青草，缓解冬季饲草资源缺乏，增加饲料供 应，促进环渤海地区畜牧业发展；   (2分)改良后可种植粮食作物，改善耕地质量，增加耕 地数量，利于粮食增产；   (2分)减少草粮争地，保障耕地数量；    (2分)提供生态屏障， 改善生态环境，提高粮食产量。   (任答 3点得 6分)
(3)    (2分)加大政策、资金支持力度；    (2分)积极引进和培养长穗偃麦草领域的科技入才， 加大科研投入，加快优良品种选育；(2分)加强与国内外科研机构和企业的合作与交流，共    同推动长穗偃麦草种子产业的发展；   (2分)建立标准化种子生产示范基地，实现种子产业    化。   (任答 3点得 6分)
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